Les Listes Civique de Zoetermeer et Zegwaart

1811

Bewerkt door D. de Haan en andere vrijwilligers 

Gemeentearchief Zoetermeer 2003

Bij brief van de Intendant van Binnenlandsche Zaken van 12 april 1811 werd aan alle gemeenten in Nederland verzocht een lijst van mannelijke inwoners van 21 jaar en ouder op te stellen. Deze lijst had tot doel een registre civique (burgerlijk register) samen te stellen als kiesregister, overeenkomstig de bepalingen in het Wetboek Napoleon.

De originele opgaven van Zoetermeer en Zegwaart bevinden zich in de archieven van de respectievelijke Plaatselijke Besturen onder nr. 01/25 en 02/187.

Het in het net geschreven resultaat bevindt zich in het Algemeen Rijksarchief, Archief Gewestelijke Besturen (3.02.10.04), waarbij Zoetermeer en Zegwaart te vinden zijn binnen het kanton Voorburg.

Alle gegevens uit de twee lijsten zijn hier alfabetisch op naam weergegeven. De originele lijsten zijn min of meer op adresvolgorde vervaardigd, zodat daarin met enig speurwerk min of meer een woonadres gevonden kan worden.

In Zoetermeer telde de maire (burgemeester) per 31 juli 1811 precies 150 mannelijke volwassen inwoners. In Zegwaart waren dat er 194.

